

мандировке или за пределами Республики Беларусь) физическое лицо предоставляет пояснение об источниках доходов за требуемый период времени. Такое пояснение в письменной или электронной форме направляется в орган, проводящий проверку. Пояснение об источниках доходов должно содержать сведения о виде, размере и дате (периоде) получения дохода, данные о его источнике юридическом или физическом лице, его местонахождении (жильстве). Например, если указывается в качестве источника страховая выплата, то следует в пояснении указать ее размер, данные страховщика, его месторасположение и дату получения, если есть возможность приложить копию документа, подтверждающего наступление страхового случая. Физическое лицо также имеет право представить документы, подтверждающие его пояснения о понесенных им расходах, в размере, периодах (датах), отличные от указанных в расчете. Несвоевременно предоставленные пояснения, либо содержащие неполные сведения об источнике дохода налоговым органом при проведении проверки не учитываются.

По результатам рассмотрения представленных физическим лицом пояснений об источниках доходов налоговым органом составляется уточненный расчет расходов и доходов физического лица. Если установлено отсутствие превышения расходов над доходами проверяемого лица, то налоговый орган составляет сообщение о соответствии расходов доходам физического лица, которое вместе с уточненным расчетом вручается физическому лицу. Если же выявлено превышение расходов над доходами, то составляется акт камеральной проверки соответствия расходов доходам физического лица в двух экземплярах. В таком акте отражается налоговая база подоходного налога с физических лиц, которая определяется как денежное выражение суммы превышения расходов над доходами. Применяя ставку в размере 20 %, рассчитывается сумма подоходного налога с физических лиц, подлежащая к уплате и зачислению в бюджет.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод, что налоговый контроль и такая его форма, как камеральная проверка соответствия расходов доходам физического лица являются эффективным способом обеспечения налоговой политики государства. Количество проведенных камеральных проверок соответствия расходов доходам физических лиц с выявленными нарушениями остается достаточно высоким, что связано прежде всего с тем, что по-прежнему в государстве существует скрытая занятость населения, позволяющая получать необлагаемые доходы, сохраняется значительный разрыв между реальными и официальными доходами граждан, имеется существенная разность между расходами на потребление отдельных граждан и декларируемыми ими доходами

и др. Учитывая специфику работы налоговых органов при проведении камеральной проверки, необходимо обеспечить доступ как к можно большому объему информации о всех финансовых операциях, сделках, переводах и иных действиях, совершаемых налогоплательщиком. Повышение эффективности налогового контроля требует создания общей базы данных для точного расчета расходов и доходов физического лица, возможно с доступом к подобным сведениям в базах данных Российской Федерации, внедрения современных технологий в процессы обработки данных, а также снижения количества операций с использованием наличных денежных средств. Совершенствование механизма проведения камеральной проверки соответствия расходов доходам физического лица позволит в дальнейшем эффективнее вычислять лиц, уклоняющихся от уплаты налогов или занижающих налогооблагаемую базу.

УДК 658.18

О.В. Маркова, М.В. Рудько

АУТСОРСИНГ, ЕГО РОЛЬ В ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

Текущий курс во всех сферах жизнедеятельности социума ушел от такого понятия, как «постоянство», к такому как «динамичность». Именно динамичностью характеризуются происходящие процессы в обществе и государстве, ведь без лапидарного внедрения тех или иных инноваций объект функционирования стремительно устаревает, а следовательно, не соответствует требованиям, заявленным потребностями жизни.

Спешно развивается все, от сферы производства до нематериальной сферы профессиональной деятельности, и без должного приспособленческого поведения тот или иной субъект уйдет на второй план и не сможет достичь поставленных целей. Как справедливо отмечал Н. Ротшильд: «информация правит миром», и без соответствия данному высказыванию субъект хозяйствования, к которому поздно поступила информация или который решил, что реформа в виде приспособления к новым условиям рынка ему не требуется, стремительно теряет темпы роста и в зависимости от обстановки планомерно или же в одночасье исчезает из конкурентной среды. Учитывая тот факт, что целью субъекта хозяйствования коммерческой направленности является максимизация прибыли путем минимизации издержек, стоит принимать во внимание различные инновационные изменения в попытках оптимизировать процессы в производстве, конкурировать или иметь преимущества над соперниками. Повышение конкурентоспособности в современных эко-

номических условиях может быть достигнуто за счет такой стратегии управления компанией, когда пристальное ее внимание уделено именно выполнению основных задач и функций, а другие бизнес-процессы переданы для организации сторонним подрядчикам (аутсорсинг).

В классическом понимании процесс аутсорсинга предполагает привлечение стороннего субъекта (далее – аутсорсера) в виде организации с узким профилем оказываемых услуг для осуществления непрофильной деятельности (факультативной) на профессиональной основе у субъекта передачи (далее – клиента) на длительный временной промежуток – не менее одного года. Аутсорсинг позволяет сконцентрировать внимание и усилия клиента на основном виде деятельности, допустим, оказании услуг в сфере экологического туризма, что весьма актуально в Республике Беларусь, без отвлечения на факультативные процессы по поддержанию жизнедеятельности субъекта хозяйствования (услуги в сфере информационно-технологического, бухгалтерско-правового, клинингового и иных видов обеспечения). Это позволяет сократить штат непрофильных работников или вовсе ликвидировать отделы организации, не занятые в основном виде деятельности субъекта, тем самым провести частичную ротацию кадрового персонала (высвобождение части трудовых ресурсов и использование их в другом направлении), а также уменьшить существенные затраты на оплату труда, а следственно, минимизировать издержки, так как фонд оплаты труда и обеспечения достойных условий труда является одним из наиболее емких финансовых фондов предприятия. Используя аутсорсинг, субъект хозяйствования освобождает площадь, ранее задействованную под непрофильный вид деятельности, которую может использовать в ходе осуществления основного вида деятельности или реализовать ее сторонним лицам, что позволит извлечь экономическую выгоду.

Аутсорсинг может стать решением уже сложившейся проблемы, если ее необходимо разрешать немедленно, а поиск, найм в штат субъекта хозяйствования узконаправленных специалистов затруднителен, дорог и нерационален.

Некоторые исследователи рассматриваемого явления полагают, что вывод процессов на аутсорсинг позволяет предотвратить условия для совершения коррупционных и экономических преступлений, так как при наличии аутсорсинга штат, выполняющий вспомогательную деятельность, напрямую не подчинен клиенту, а лишь реализует задачи, поставленные нанимателем, что затрудняет возможность преступного сговора, нежели чем в ситуации подчинения одному должностному лицу.

Помимо преимуществ аутсорсинг имеет и недостатки, которые, например, заключаются в возможности оттока конфиденциальной инфор-

мации о деятельности клиента, что может создать угрозу его информационной безопасности; в некачественном или несвоевременном выполнении услуг заказчика, в несоответствии результата ожиданиям или требованиям клиента, выполнении услуг без учета отраслевой, корпоративной или какой-то индивидуальной специфики организации и др.

Несмотря на определенные преимущества, связанные с развитием рынка аутсорсинговых отношений в Республике Беларусь, данный вид договора является непоименованным, что свидетельствует о неразработанности нормативного правового обеспечения аутсорсинговой деятельности. В большинстве случаев представители субъектов хозяйствования не осведомлены о возможности заключения такого договора и (или) о его экономической целесообразности в современной обстановке. Полагаем, необходимо рассмотреть возможность включения аутсорсинга в Гражданский кодекс Республики Беларусь, путем его поименования, что позволит конкретизировать указанную сферу правоотношений, предусмотреть конструктивные особенности осуществления аутсорсинговой деятельности, а также осуществить общественную рекламу данных договорных отношений для их популяризации в обществе.

УДК 351.74

Т.В. Новик

**СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОРЯДКА
ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ОТПУСКОВ
СОТРУДНИКАМ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
КАК СРЕДСТВО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ИХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

В соответствии со ст. 43 Конституции Республики Беларусь, актами международного права одной из важнейших составляющих права трудящихся на отдых является отпуск. Это самый продолжительный период отдыха сотрудника.

Основным нормативно-правовым документом, регламентирующим предоставление отпусков в органах внутренних дел, является Положение о прохождении службы в органах внутренних дел Республики Беларусь, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь от 15 марта 2012 г. № 133 «О вопросах прохождения службы в органах внутренних дел Республики Беларусь» (далее – Положение). Только в случае отсутствия в Положении норм, предусматривающих предоставление того или иного вида отпуска, допускается применение Трудового